

11月我国CPI涨4.2% 创14个月来新低

□据 新华社北京12月9日电 (刘铮 付子英)

国家统计局9日发布报告,11月份全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨4.2%,环比下降0.2%,创14个月以来的新低。

11月份我国CPI同比涨幅比上月大幅回落1.3个百分点,为今年以

来最低涨幅。国家统计局报告分析指出,这主要是两方面原因:一是翘尾影响大幅减少,二是当月蔬菜、肉禽等食品价格环比回落。

据国家统计局测算,在11月份4.2%的CPI同比涨幅中,去年价格上涨的翘尾因素约为0.5个百分点,新涨价因素约为3.7个百分点。1月份至11月份,全国CPI同比上涨5.5%。

从同比情况看,11月份,我国食品类价格同比上涨8.8%,影响CPI上涨约2.7个百分点,其中猪肉价格上涨26.5%,鲜菜价格下降11.0%;居住类价格上涨3.0%;烟酒及用品类价格上涨3.8%;衣着类价格上涨3.5%;家庭设备用品及维修服务类价格上涨2.9%;医疗保健和个人用品类价格上涨3.2%;交通和通信类

价格上涨0.5%;娱乐教育文化用品及服务类价格上涨0.1%。

从更能反映价格最新变动的环比情况看,11月份,全国食品价格环比下降0.8%,影响CPI环比下降约0.25个百分点。其中,鲜菜价格环比下降6.0%,猪肉价格环比下降5.3%,蛋价格环比下降4.0%。当月居住类价格环比持平。

“两大价格”涨幅明显回落说明什么



核心提示

□新华社北京12月9日电

国家统计局9日发布数据,11月份我国CPI(居民消费价格指数)同比涨幅从上月5.5%明显回落至4.2%,另一重要物价指数PPI(工业生产者出厂价格指数)也出现大幅回落。

物价涨幅为何出现明显回落?老百姓的感受是怎样的?未来价格走势和价格调控将如何?



12月9日,重庆市民在超市选购蔬菜。(新华社发)

1 肉菜价格环比“转降” “翘尾因素”快速消退

来自生猪主产区四川省畜牧部门的监测显示,10月份以来生猪价格全面下降,11月第三周全省仔猪均价跌破每斤13元,生猪养殖户感觉压力加大。

作为此轮CPI快速上涨的主要“推手”,以生猪、蔬菜为代表的食品类价格近来走势出现明显变化。国家统计局调查显示,11月份全国猪肉价格环比下降5.3%,降幅比上月扩大3.5个百分点;鲜菜价格环比下降6.0%,降幅扩大2.6个百分点;整个食品类价格出现了0.8%的环比下降,更是近年来所罕有的。

食品价格是“百价之基”。亚洲开发银行中国代表处高级经济学家庄健表示,肉菜等食品价格往下走,说明政府对农业生产非常重视,农产品的供应得到了保障,整个物价的基础就会稳定。

翘尾因素的快速回落,也是价格涨幅明显回落的重要原因。据统计局测算,11月份4.2个百分点的CPI同比涨幅中,去年同期基数较高带来的翘尾因素仅为0.5个百分点,而上月还是近1.5个百分点。

“物价回落的幅度比人们先前预期的要大,特别是CPI环比由升转降,意味着物价走势进入下行通道。”国家信息中心经济预测部副研究员张莱楠认为,这样的变化还与整个经济形势的变化有关。

价格作为总需求的反映,随着中国经济增速的逐步放缓以及世界经济的萎靡不振,总体走势自然回落。特别是PPI走势与总需求和大宗商品价格走势息息相关,我国PPI从10月份开始就环比下降,11月份延续了降势,同比涨幅回落至2.7%。

2 物价仍处“高位区间”低收入人群压力较大

对于在成都一家家政公司上班、月收入只有1000多元的温淑辉来说,虽然最近物价涨幅是下来了一些,但生活的压力依然很大。

“我家一个星期只吃三次肉,每次花10元钱买一点儿,其他时间就尽量多吃蔬菜。就这样一个月光吃肉花费,就占我工资的1/10。”她给记者这样算了笔账。

虽然物价涨幅近来回落明显,但CPI

同比仍在上涨。此轮物价较快上涨持续时间已经超过一年,1月至11月累计全国CPI同比涨幅仍有5.5%,远高于年初4%左右的调控预期目标。

“对于价格形势的判断,关键在于老百姓的承受程度。”张莱楠认为,就绝对值而言,当前的物价总水平仍然偏高。

从另一个角度看,虽然食品价格回落有利于减轻城镇消费者的负担,但若是价格暴跌则有损农民利益。四川省眉山市仁

寿县生猪养殖户尹仲全告诉记者,现在猪肉价格往下走,养殖成本还在攀升。如果猪肉价格继续下跌,养殖户的积极性得不到保护,生猪存栏会下降,担心出现又一轮的“暴涨暴跌”。

国务院参事室特约研究员姚景源认为,稳定物价要研究长久之策。比如,农业生产的产销对接问题要解决好,政府要发挥引导作用,让农民得利,让城镇居民也承受得起。

3 “不确定因素”增多 “稳物价”仍是要务

虽然物价下行走势明朗,但专家普遍认为,仍然不能掉以轻心,物价上涨的成本推动因素值得关注,世界经济不确定因素增多,稳物价仍是未来的重要任务。

刚刚发布的中国社科院经济蓝皮书预计,今年全年CPI上涨5.5%。

明年物价总水平将呈现温和上涨态势,考虑到国际石油价格上涨的不确定性加大,国内资源要素价格改革压力加大,预计上涨

4%左右。

“明年的涨价因素,一个是成本,一个是输入性通胀。”国务院发展研究中心研究员张立群认为,从总体上看明年的通胀压力会低一些,但成本推动带来的物价上涨具有中长期性,要做好长期应对的准备。

经过多年累积,成本推动的物价上涨正在形成。分析此轮物价上涨的特征可以看出,虽然仍是食品价格领涨,但构成CPI的八大类商品价格出现了全线上涨,而不是以往价格上涨中的有涨有落。

第六次全国人口普查数据显示,中国的“人口红利”正在接近终结,未来劳动力价格的上涨不可逆转。能源、土地等各类要素价格未来呈上涨态势,无论是农产品还是工业品都面临成本上涨的压力。

日趋复杂的世界经济形势增大了未来价格走势的不确定性。“我们绝不能掉以轻心,治理通胀、稳定物价仍是明年的重要任务。”中国社科院学部委员、经济学部主任陈佳贵强调。

